

**Precios de suscripción** Pesetas.  
 En la isla, un mes adelantado. . . . . 1'50  
 En el resto de España, trimestre id. 5'00  
 Ultramar y Extranjero lo que correspondiera por aumento de franqueo,  
 Números sueltos 10 céntimos.

# El Liberal

**Precio de los anuncios** Pesetas.  
 En la cuarta plana cada línea de publicación diaria . . . . . 0'10  
 Rebaja proporcionada al número de inserciones.  
 Sólo se admiten anuncios hasta las 12 del día de publicación.

DIARIO DEMOCRATICO DE MENORCA

Año 9.º

Mahon, miercoles, 11 de Setiembre de 1889.

N.º 2.457

## PLUMAZOS DE UN VIAJERO

IV

SOLDADOS, MUJERES Y NIÑOS

Nada expresa con más elocuencia y sencillez las líneas características de un pueblo que el exámen de los que transitan por sus calles, por que es sin duda estudiar el cumplimiento de una de las principales funciones de toda urbe. Quien haya visitado las grandes poblaciones de Alemania, especialmente de Prusia, y despues visite Inglaterra, no podrá menos de sorprenderse ante la profunda diferencia que entre ambas naciones existe. En Berlin se denuncian al punto dos tiranías, dos funciones ó ministerios sociales preponderantes: el militar y el universitario.

Por do quiera se exhibe el primero abundante, severo, alivo, abrumador, poseído de su significacion y de su valimiento; basta apreciarle en la calle y curiosear al paso sus cuarteles, para convencerse de que aquel pueblo dice: «Yo soy un Hércules; tengo una musculatura de acero, capaz de aplastar á puñetazos á quien me proyoque, y cuido con una esmerada gimnasia de aumentar esta superioridad.» Por do quiera vense testimonios del gran número de soldados y de la superioridad, cuando menos aparente, de ellos; hasta en los teatros, en los paseos de los entreactos en tal grado abundan y brillan, que parecen los espectáculos verdaderas recepciones de casinos militares.

Nada de esto ocurre en Lóndres: el elemento militar y la ostentacion de fuerza de tal manera se ocultan que es verdaderamente raro, encontrar un soldado; y hasta ese famoso guardador del orden público, el *polisman*, por carecer en absoluto de toda arma, espada, revólver, mejor parece una figura decorativa, la expresion simbólica de una institución de fuerza, que no la institución misma.

El soldado mismo tiene aquí un aspecto especial, que no presenta en ninguno de los muchos Estados de Europa que yo he visitado. En vez de mostrar interés en representar la fuerza y el poderío de su patria, parece destinado á servir de figurín para exhibir las gallardías de una raza y las habilidades de un sastre. Gente escogida—pues aquí el servicio militar no es obligatorio—todos son altos, flexibles, esbeltos y jóvenes; el uniforme, de ordinario alegre, brillante, se ajusta á su cuerpo con verdadera elegancia y parece siempre recién salido de la sastrería. Cuando en Berlin se ve uno de aquellos soldados de uniforme oscuro, apenas alegrado con algun vivo rojo, marchar tieso, grave, digno, con su leviton largo y su alta gorra, todo sobre su cuerpo dibujado y coloreado con marcada severidad, parece que va diciendo á los hombres: «Soy hijo de Marte y el terror de mis enemigos.» Por el contrario, cuando en las calles de Lóndres se contempla uno de aquellos soldados, cuyo traje tiene los colores más vistosos, cuya ropa se ciñe con voluptuosa coquetería á su cuerpo, al verle caminar peinado con esmero, apenas cubierta su cabeza por una pintada y diminuta gorrita, cuidadosamente tadeada para dejar ver algun rizo de cabellos rubios puesto con esmero sobre la frente; con una cara femenil, risueña, parece que va diciendo: «Soy un hijo de Venus y la admiracion de las mujeres.»

Una mañana salía yo de un hospital en ocasion en que pasaba por la calle una seccion de granaderos con la música del regimiento. Caminaban materialmen-

te encerrados en un marco que formaban más de mil personas que iban por delante á los lados y detrás: rompía la marcha la banda; detrás iban tres compañías; no les precedía escuadra de gastadores. Tocaron un pasacalles alegre y bonito; luego sonaron los tambores y unos pitos equivalentes á nuestra banda de cornetas, tocando una marcha especial y dulce, y melodiosamente rimada. Los acompañé un rato y despues los dejé, perdiendo á poco de vista sus bonitos uniformes rojos y sus abultadas gorras de pelo entre las apretadas masas de transeúntes, y desvaneciéndose el acompasado toque de sus pitos y tambores entre el rumor de vida de la gran ciudad.

Otro de los rasgos característicos de este Lóndres le proporciona la mujer. El tipo predominante es el rubio, mucho más que en Alemania; desde el bronce oscuro hasta el oro pálido se observan aquí los más hermosos matices del cabello claro.

Es sin duda alguna la cabeza la parte más atendida de la mujer inglesa, en general. Su calzado, su vestido, su talle, las ondulaciones elegantísimas de sus perfiles aparecen más cuidados en Francia y aun en España; no así la cebeza donde naturaleza puso apretadas y sedosas cabelleiras, á las cuales tratan de muy diversa manera las inglesas ó bien cortándolas á lo hombre, frecuentísimo aquí, especialmente entre el pueblo, ó bien recogiendo las á la frigia ó en rodete sobre el occipucio, ó bien enroscandose en unos *imbroglios* artísticos, que fácilmente y á menudo degeneran en ridículos: ó bien dejándola tendida sobre la espalda.

Por lo demás en Inglaterra, como en Francia, ninguna mujer deja de cubrirse con sombrero; solo en Escocia, y entre la gente más miserable, se ven algunas cabezas descubiertas á la española.

Pero si las mujeres son aquí hermosas lo que más alegra los ojos y se lleva tras sí el deseo de abrazarlos y comérselos á besos son los niños. ¡Qué criaturas tan divinas! Los que muchas veces se hayan parado en los escaparates de nuestras librerías y hayan contemplado como fantasías de un dibujante esos notables cromos que publican las ilustraciones inglesas, y que en gran parte representan niños, deben considerarlos como fiel expresion de la realidad.

Francia oculta sus niños en los colegios; se corre todo París y no se ve uno; aquí pululan por doquiera, como dando encanto y alegría á todo, con sus carnes abultadas y encendidas; con sus cabelleiras blondas y delicadísimas, con sus ojos azules y retozones, con sus pantorrotas desnudas y niveas. Enamora verlos tan animaditos, tan sanos, cuando no van durmiendo al aire en sus cochecitos, presentando preciosos originales de aquella linda cabecita, tan de mano maestra trazada, que exhibió la señorita Bañuelos en nuestra última Exposicion nacional de pinturas.

En todas partes los niños son el regocijo y el embeleso de las gentes, pero aquí lo son más; y sin duda por eso merecen más discreto cuidado y gozan de mejor salud.

En los colegios mismos se los atiende y educa con un criterio más elevado y más higiénico que lo hacemos en España. Una mañana en que había ido á la estacion de Victoria á despedir á un amigo, sentí de pronto un alegre estrépito que ensordecía los andenes: volví la cabeza y ví 400 criaturas, niños y niñas, con su música y sus estandartes que corrían y zapateaban ruidosamente por los

andenes, dando gritos en busca de los coches que habian de transportarlos al campo. Todos los días hay de estas giras, en grandes masas; y cuando contemplaba esto, aquí tan corriente, y recordaba que ya en 1878, viajando ya por el lago de Ginebra en Suiza ví otra colonia escolar en todo semejante que iba recorriendo aquellas ideales comarcas, y pensaba que ahora empezamos á ensayarlo en España, y que allá por Madrid andan á lo mejor mis queridos amigos los doctores Salillas y Simarro tomando medidas y haciendo pesadas en niños, antes y despues de las giras, para convencer á las gentes de lo útil que es el que las criaturas respiren el aire del campo y corran por los valles y las montañas, no pude menos de pensar. ¡Decidamente estamos muy rezagados en todo!

A. PULIDO.

Clasgow 25 de Agosto de 1889.

(El Liberal.)

## SECCION POLÍTICA

### INDICIOS GRAVES

Los periódicos alemanes han abierto una campaña pesimista semejante, por su tono, á las muchas que hemos registrado varias veces. Pero ahora no descargan los golpes más recios contra Francia, sino contra Rusia. Las relaciones entre los dos grandes imperios militares de Europa van siendo cada vez más tirantes, sin que se vea en el horizonte indicio alguno que permita confiar en el advenimiento de mejores días.

En uno de sus últimos números se expresaba de la siguiente manera la «Gaceta de Colonia», periódico que, como es sabido, representa las opiniones del canciller:

«La situación política, dice, así en el Oeste como en el Este de Alemania, dista mucho de ser tranquilizadora para los amigos de la paz. En Francia los patriotas inflamables han sufrido un desencanto con la actitud inesperada del general que prometia la guerra y el desquite; el desencanto ha llegado á poner en confusion hasta á los mismos partidos. En Rusia se sigue una política abiertamente hostil contra Alemania, y gracias á los esfuerzos repetidos del príncipe de Bismarck, hemos podido vivir con esta potencia en buena armonía. El viaje político del soberano á Inglaterra no parece tampoco que haya producido excelentes resultados.

«El horizonte se presenta, por lo tanto, amenazador. Si la anarquía reinante en Francia aleja por esta parte el peligro, no sucede lo mismo con la actitud agresiva de Rusia, que engendra en nosotros motivos de ansiedad muy grandes. Los periódicos moscovitas consideran la guerra ruso-alemana como una fatalidad necesaria é inexorable que se realizará en breve plazo.

«Si un periódico alemán publicase noticias tan siniestras, sería acusado de atentar criminalmente contra la paz de Europa y los gritos de indignacion atronarían el espacio.»

Hasta aquí las palabras del órgano oficioso del canciller no tienen más que una importancia muy relativa, pero á continuación, y sin comentario alguno, transcribe unos párrafos de la *Gaceta de Voss* que merecen ser leídos. Este diario, despues de acusar al emperador Alejandro de descortés por no haber pagado la

visita que le hizo Guillermo II, y de decir que la guerra entre las dos naciones es una eventualidad muy probable y muy próxima, añade:

«El czar no oculta á nadie el ódio que siente por Alemania. Puede venir cuando guste; si viene, el pueblo alemán le recibirá con glacial indiferencia, demostrando así que no teme ni á él ni á sus cosacos.»

El hecho de que tan graves palabras hayan sido reproducidas por un periódico tan autorizado como la «Gaceta de Colonia» denota la tension á que han llegado las relaciones de los dos imperios rivales.

No concluyen aquí los indicios. Un diario de Hamburgo, el «Hamburger Correspondent», bajo el epígrafe de «El cambio en la política ruso alemana», publica un artículo escrito en Berlin en regiones cercanas á la cancillería, y donde se pueden leer estas líneas, modelo de franqueza diplomática:

«Cuando se discutió el viaje del emperador á Inglaterra y el de Francisco José á Berlin, se dijo que Alemania iba á cambiar de política en lo que respecta á sus relaciones con Rusia. En Berlin es general la convicción de que la política de Alejandro III es totalmente distinta de aquella en que se inspiró Alejandro II, y que este cambio no obedece á fenómenos pasajeros, sino á motivos de naturaleza permanente; tan permanente que se tiene por cosa segura que Rusia vuelve á sus antiguas tradiciones... No hay que pensar en que Rusia retroceda á la política amplia de Alejandro II: la patriotería rusa que busca en la guerra la redencion del imperio es un hecho con el cual hay que contar en lo sucesivo.

«Ha llegado la ocasion de decir con franqueza, como se dice en un artículo del «Post», que la paz de Europa está más amenazada por Rusia que por Francia. No discutamos si, por fin, se ha podido concertar una inteligencia entre Alemania é Inglaterra.

«Si fuera posible convencer á los rusos de que probablemente en sus fronteras del Oeste se encontrarían con una derrota segura, es fácil que los patriotas aprendieran á desear la paz, con tanta más razon cuanto que el emperador Alejandro III es enemigo de emprender temerarias aventuras.

«No podemos predecir lo que sucederá en nuestras fronteras orientales; esto es un enigma que no hemos de descifrar por ahora. Pero lo que sí decimos es que ha llegado la ocasion de mirar los acontecimientos frente á frente.»

Tan acostumbrados estamos á estas guerras de pluma, que no sabemos si dar importancia á los párrafos que acabamos de traducir.

La actitud incierta y misteriosa del gran imperio del Norte es para causar legítimas zozobras.

Días pasados anunciaban los periódicos ingleses que en las fronteras de Austria-Hungría, en Olessa, en el Cáucaso y en otros distritos militares, se amontaban en proporciones fabulosas los medios de combate.

Quizá estos preparativos bélicos, que se siguen sin interrupcion durante dos años, hayan contribuido al mal humor de la prensa alemana, la cual, al señalar el predominio del partido militar, consigna un hecho cierto, sobre el que no cabe el más leve asomo de duda.

La política europea presenta, de unos cuantos meses á esta parte, indicios de una gravedad extrema. Háblase, como de un acontecimiento probable, de la

Háblase, como de un acontecimiento probable, de la alianza de Rusia y de Francia, no bien terminen las próximas elecciones y se conozca la composición de la futura Cámara de diputados.

Si la alianza se verifica no habrá momento seguro para la paz del continente. Alemania, Austria é Italia, que han tenido libertad para pactar convenios á sus anchas, no van á permitir que sus enemigos hagan más difícil y más costosa la inevitable venidera lucha.

Así es el derecho de gentes puesto en uso por nuestros hombres políticos modernos.

Todos los signos que se advierten son para causar en el ánimo legítimas alarmas.

La actitud de la prensa alemana y las amenazas que dirige al poderoso vecino, por quien siempre mostró los mayores respetos, indican la gravedad de la situación.

(El Globo.)

## SECCION DE NOTICIAS

### EL MARQUES DE MOLINS

Ayer tarde se recibió en Madrid la noticia del fallecimiento de D. Mariano Roca de Togoros, marqués de Molins y vizconde de Rocamara, acaído anoche en Lequeitio, donde se hallaba veraneando con su familia.

Era el ilustre marqués distinguido literato y poeta, individuo de todas las academias nacionales y correspondiente á gran número de las extranjeras. Su prosa es castiza y elegante y sus versos están llenos de sentimiento y fluidez.

Nació el 17 de Agosto de 1812 en Albacete, y fué el tercer hijo del conde de Pinohernoso y la condesa de Villaleal, grandes de España de primera clase.

Educado en un colegio de la calle de San Mateo de Madrid, tuvo por maestro á Hermosilla y Lista, y por discípulos, entre otros notables, á Ventura de la Vega y Espronceda, y después en otro colegio compartió sus tareas escolares con D. Aureliano y D. Luis Fernandez Guerra. A los diecisiete años regentaba una cátedra de matemáticas en Alicante.

Cuando contaba poco más de veinte años, á la muerte de Fernando VII, hizo su aparición en la vida pública, colocándose resueltamente al lado de doña Isabel II, representante del sistema constitucional enfrente de absolutismo. Entonces emprendió sus campañas periodísticas y dió á la estampa notables trabajos literarios que le valieron ser nombrado académico de la lengua en 1836.

La provincia de Albacete le eligió diputado por primera vez al año siguiente, y desde aquella fecha no dejó de figurar en el Parlamento hasta la legislatura de 1853-54. Distinguióse en las Cortes de 1840, cuando se discutía la célebre ley de Ayuntamientos, de cuya comisión formó parte, pronunciando en defensa del proyecto un erudito discurso en el que, según la frase de uno de sus biógrafos, habló con inusitada extensión de los fueros y franquicias populares, de las hermandades de Castilla, de las mesnadas, de los señores de horca y cuchillo, del feudalismo y del poder real, y de todo menos del punto discutido.

En 1844 pronunció también otro notable discurso acusando á D. Salustriano de Olózaga.

Nombrado senador vitalicio en 1844, figuró con tal carácter en la alta Cámara hasta la revolución del 68; formó parte del centro parlamentario llamado la Joven Polonia. En 1848 fué ministro de Marina, departamento que desempeñó con singular acierto en tres distintas épocas, á pesar de su carácter de hombre civil ajeno á los conocimientos especiales del ramo.

Figuró al lado del duque de Sotomayor, de Arzola, de Baltran de Lis, de Bravo Murillo y de Sartorius, formando uno de los gabinetes de más talla política que ha habido en España. Separó-

se de Sartorius cuando éste recibió el encargo de ponerse al frente del gobierno, dejando de tomar parte activa en la política para dedicarse al cultivo de las letras, hasta que en 1854 apareció afiliado á la union liberal.

Bajo el gobierno de O'Donnell fué embajador en Londres; pero cuando los unionistas se lanzaron á la revolución, retiróse de nuevo á la vida privada hasta que el hecho de Sagunto dió lugar á la formación del ministerio regencia, en el que de nuevo tomó á su cargo el departamento de Marina. En 1879 desempeñó el de Estado, y poco después la embajada de París.

Fuó también embajador cerca de la Santa Sede desde 1884 á 86.

Entre sus trabajos literarios sobresalen por su extraordinario mérito *Doña Jaría de Molina*, obra dramática, y *La Manchega*, novela que puede pasar por modelo, y gran número de artículos históricos y críticos, donde hizo gala de elegante y castizo estilo y de una vastísima erudición.

### FRANCIA Y RUSIA

A juzgar por lo que dice la prensa extranjera, la visita del czarévitch á la Exposición de París es cosa resuelta, y tendrá lugar en todo el mes que corre. Aun se añade más: el heredero del imperio ruso hará su visita con carácter semi-oficial, lo mismo que el rey de Grecia, y aun aceptará del presidente Carnot una invitación oficial para el Elíseo.

Con tal motivo, la prensa del país vecino se hace eco de las crecientes simpatías que existen entre las dos poderosas naciones. Para fundamentar sus juicios, repite cuanto los rusos expresan sobre tal punto, dando importancia á la manifestación de cariño y de respeto hecha por el gobernador de Sebastopol y unos cien oficiales de la guarnición en el acto de inaugurarse el cementerio militar, embellecido y conservado por Francia en donde reposan los restos de los bravos soldados que murieron en 1854 en las peripecias del sitio.

No puede negarse, considerada desde fuera la cuestión, que esas manifestaciones de simpatía responden á causas hondas y tienen una extensión considerable.

Donde se aprecian con más elocuencia es en cuanto tiene alguna relación con la potencia militar de ambos pueblos. Ya en otra ocasión expusimos á nuestros lectores de qué modo tan espontáneo y ardiente habíase resucitado en Francia la vieja escuela del general ruso Souvaroff, encerrada en esta frase: «La bala es loca, sólo la bayoneta es cuerda.» Recientemente, el continuador y moderno apóstol de esa escuela (que nosotros creemos exagerada y peligrosa), general Dromiromoff ha publicado un manual titulado *Memento del Soldado*, en el que de un modo bizarro, elocuentísimo y apasionado, se preconiza el valor moral, se excita al heroísmo y se ensalzan en fin todas esas virtudes militares que el hombre puede desplegar en el combate.

Este librito, que es un portento de energía y de entusiasmo, ha sido traducido inmediatamente por el director de *La Revue du Cercle Militaire*, y entre los oficiales del ejército francés ha obtenido una boga extraordinaria. Cuanto tiende á robustecer la idea de la ofensiva y el sentimiento del brio personal repercute con idéntica expresión y con la misma fuerza en ambos pueblos.

Hay, además de lo expuesto, otras indicaciones de mayor valía para apreciar el grado á que pueden llegar tales tendencias de amistad y cariño. Alejandro III ódia, allá en el fondo de su alma, á Alemania tanto como el más ardoroso *chauviniste* francés.

Desde su infancia ha demostrado sus antipatías por todo cuanto es alemán; cuando más tarde ocupó el trono de Pedro el Grande, alejó de palacio todo el personal, así fuese administrativo, militar ó doméstico, que tenía procedencia

ó aficiones germánicas; en el trato palaciego jamás se oye la lengua alemana. Si en algún acto oficial ó revista militar oye palabras dichas en la lengua de Hegel, monta en tal cólera, que aparece el vástago de los viejos Romanoff, en tales momentos sus tíos y sus tías, los grandes duques y las grandes duquesas, los altos empleados de palacio y aun los generales del cuarto militar tiemblan ante la actitud de su soberano, sólo la emperatriz puede hallarse en semejantes situaciones.

En cambio, la lengua francesa goza en palacio de un favor especial. En las comidas de gala se habla la lengua de Molière; los britádis se pronuncian en francés; las invitaciones mismas, que en aquella corte se hacen á nombre de las grandes duquesas, deben, por órden del emperador, ser redactadas en francés. Cuando hay gran baile en palacio la lengua francesa es tan universalmente empleada en las conversaciones que muy bien se podría creer aquellos salones como parte del Elíseo. La afición de la emperatriz á todo lo francés es muy grande; si visita las escuelas públicas ó costeadas por su bolsillo, hace preguntas en francés á los alumnos y exige que le contesten en la misma lengua.

Esas aproximaciones llegan con sus ecos á todas partes, y durante la Exposición y lo mismo á realizar su viaje á Francia el ministro de la Guerra de Rusia, los parisienses han demostrado sus simpatías, en ocasiones tal vez con demasiada vehemencia.

Aunque el porvenir no muy remoto la política europea parece marchar por carriles ya fijados, y por lo tanto la situación de Rusia está en oposición con la triple alianza, nada puede predecirse respecto á lo que en la temida guerra que se presiente harán Rusia y Francia. Si hoy existen verdaderas corrientes de simpatía y las cosas parecen marchar á una alianza guerrera, mañana las exigencias internacionales pueden distanciar, y aun enemistar á los dos pueblos.

La vencida en Sadowa está hoy unida con la vencedora Alemania. Es más, la nación que más tormentos y mayor despotismo ha sufrido de Austria es Italia. Sin embargo, hoy, verdugos, carceleros, conquistadores, víctimas y vencidos, forman un amoroso y engranado conjunto para cuanto guarda relación con los asuntos internacionales.

### Perimetración de Términos municipales

Ayer publicó la *Gaceta* el importante decreto relativo á este asunto, disponiendo que se determinen las líneas divisorias de los términos municipales en la próxima estación de otoño, que es la indicada para tales trabajos en los pueblos agrícolas.

La operación servirá como preliminar para la formación de los planos perimetrales de los distritos municipales de la península é islas adyacentes, con arreglo al proyecto de ley que el Sr. Gonzalez presentó á las Cortes en 25 de Junio último y que están pendiente de discusión; proyecto destinado á preparar la formación del catastro de la riqueza territorial y á dotar entre tanto á la administración económica de datos ciertos que le sirvan para discutir con los Ayuntamientos y contribuyentes cuál sea la verdadera riqueza imponible de las respectivas localidades.

Por de pronto, hé aquí lo que dispone el real decreto:

«Todos los Ayuntamientos de la Península, islas Baleares y Canarias procederán inmediatamente á la renovación de los hitos ó mojones permanentes que determinen las líneas divisorias de sus respectivos términos municipales. Se exceptúan las provincias de Albacete, Cádiz, Córdoba, Jaén, Madrid, Málaga y Sevilla, en las cuales están terminados por el Instituto Geográfico y Estadístico los trabajos del mapa.

Los hitos ó mojones se renovarán don-

de no existen atendiendo solamente á la posesión de hecho, en el momento en que se lleve á cabo la operación, y sin perjuicio de variar la línea, previas las formalidades legales, cuando se resuelva cualquiera cuestión que pueda existir pendiente entre ayuntamientos colindantes. Los convenios que los pueblos tengan entre sí, celebrados para distribuir los cupos de la contribución territorial, no se tendrán en cuenta para la determinación de límites y medición de cada término municipal los cuales deberán arreglarse á la línea jurisdiccional.

Cuando la línea pueda determinarse por medio de hitos de piedras, se grabarán en ellos de un modo permanente las iniciales correspondientes al distrito municipal respectivo en la cara que mire á la población.

Para proceder á estas operaciones, los Ayuntamientos nombrarán una comisión de tres individuos de su seno, que será presidida por el alcalde y auxiliada por el secretario y por dos peritos conocedores del término municipal y de larga práctica en él.

Cuando al acto del amojonamiento concurren los propietarios de terrenos que haya de tocar la línea, ó los representantes de los Ayuntamientos cuyos distritos municipales sean colindantes, serán oídos por las comisiones y examinados los títulos ó documentos que presentaren, siendo conducentes al esclarecimiento de la verdadera dirección de aquella; pero el acto de renovación de los mojones no producirá efectos en cuanto al estado posesorio ni á la propiedad de ningún predio.

Cuando dos ayuntamientos colindantes no estuviesen conformes en cuanto á la situación de algún mojon que marque la línea divisoria, cada una de las comisiones establecerá ó restablecerá lo que, según los antecedentes obrantes en su archivo y la declaración de los peritos, crea corresponder á la línea que en su respectivo Ayuntamiento mantenga, sin perjuicio de que en su día, y por los trámites legales y autoridades competentes, se dirima la discordia y se determine la línea que en derecho correspondía.

### Telegramas

Barcelona 6, 10-10 n.

Esta noche á las siete y media ha estallado un petardo de dinamita frente á la puerta del cuarto segundo que habita el fabricante D. Pablo San Salvador en la calle de la Magdalena.

El petardo ha causado destrozos de consideración.

La escalera, cuarteadá, amenaza ruina. Se han roto los vidrios de toda la casa, saltando las puertas arrancadas de quicio.

No hay afortunadamente desgracias personales.

Dos muchachas que se hallaban en la habitación inmediata han salido ilesas, á pesar de haberse hecho trizas, lo mismo que los otros muebles, una mesa junto á la cual estaban.

El público siente verdadera indignación ante estos criminales atentados que siempre quedan impunes.

Londres 6.

Continúa mejorando la situación comercial.

Numerosos obreros de los declarados en huelga han reanudado hoy los trabajos de carga y descarga en algunos muelles, confiándose en que muy pronto terminarán las huelgas.

Bruselas 6.

Van conociéndose nuevos y tristes detalles del terrible siniestro de Amberes.

La explosión se produjo en un depósito de cartuchos y pólvora destinados á la exportación.

La fábrica daba ocupación á 126 operarios de uno y otro sexo, y todos han perecido en la explosión. El fuego que siguió á éste se comunicó, á dos grandes muelles llenos de petróleos de Rusia.

Por consecuencia de la conmoción, muchos edificios han sufrido considera-

bles daños. Otros muelles, cobertizos y almacenes próximos a la fábrica incendiada corren grave riesgo de incendiarse también.

Los socorros se organizan rápidamente. Las autoridades todas, la policía, la gendarmería y todas las fuerzas militares de la guarnición han acudido al lugar del siniestro. Los sacerdotes y las hermanas de la caridad prestan sus auxilios a los heridos, que son en muy crecido número y conducen en montón a los muertos al depósito judicial de cadáveres.

Bruselas 6.  
El incendio producido por la explosión de la fábrica de dinamita adquiere a cada instante mayores proporciones.

La consternación es grandísima, pero también son dignos de toda alabanza el arrojo y la constancia con que los autoridades, gendarmería y ejército trabajan para extinguir el terrible incendio.

París 6.  
La prensa periódica manifiesta que el gobierno no dará contestación a la carta de Boulanger, y añade que prosigue la información gubernativa sobre los cargos de concusión reservados en el proceso del alto tribunal.

París 6.  
El ministro de Justicia y Cultos, Mr. Thevenet, ha dirigido una circular a todos los prelaos franceses para que estos recuerden a los sacerdotes que de ellos dependen, con motivo de la proximidad del período electoral, la prohibición que para el clero existe de manifestar preferencias políticas en el ejercicio de sus funciones sacerdotales.

El gobierno que Mr. Tirard preside no vacilará un instante en proceder contra los miembros del clero que infrinjan las reglas de conducta, cuya observancia se les ha exigido, cualquiera que haya sido el régimen político de Francia, desde el establecimiento del concordato con la Santa Sede.

New York 6.  
Ha llegado a esta ciudad el general Legítimo, presidente dimisionario de la república de Haití.

Mañana sábado se embarcará con rumbo a Francia.

París 6.  
El Sr. Alonso Martínez ha visitado ayer la torre Eiffel.

París 6.  
Según el periódico «El Figaro» la salida de Su Santidad Leon XIII de Roma se halla acordada en principio. Añade que la ausencia será de muy corta duración, pues quedará reducida a una excursión por el Austria, España, Francia y Bélgica.

Estas noticias del «Figaro» deben ser acogidas con prevención.

Edimburgo 6.  
En la mina de carbon de piedra Pennington ha ocurrido ayer una terrible explosión de fuego grisou, pereciendo 62 mineros.

París 6.  
En la prefectura del Sena siguen recibiendo numerosas declaraciones de candidaturas para las próximas elecciones.

Algunos candidatos serán perseguidos por infracciones cometidas en la ley relativa a las candidaturas múltiples.

Berlín 6.  
En algunos círculos comienza ya a dudarse que el czar de Rusia haga su anunciada visita al emperador de Alemania.

Noticias de buen origen recibidas de San Petersburgo anuncian que nada se ha resuelto de una manera definitiva sobre la visita del príncipe heredero de Rusia a la Exposición de París creyéndose que no llegará a verificarse.

París 6.  
El príncipe de Mónaco, que actualmente se halla en el castillo de Marchais, en el departamento de Aisne, se encuentra gravísimamente enfermo, habiéndosele administrado los últimos sacramentos.

Roma 6.  
El gobierno italiano ha declarado que aprobaba la combinación financiera hecha en ayuda del Banco Tiberino.

Londres 6.  
El periódico el «Daily-News» dice que

la cesion de Lamo a la Compañía inglesa hecha por el sultán de Zanzibar, fué tratada por el emperador de Alemania con la reina de Inglaterra en la entrevista que ambos soberanos celebraron en Osborne.

## MAHON

Viendo que, al llamar a la puerta del honor literario de «El Bien Público», esta permanecía cerrada, anteayer, con nuestro artículo *Banderillas de fuego*, llamamos algo ríco a la puerta del honor particular de nuestros procaces adversarios; pero también se hicieron los dormidos: solo se atrevieron a arrojar nuevas inmundicias, parapetados detrás de unas cuartillas anónimas.

Los groseros y ruines conceptos vertidos ayer, en el artículo «*Al corral*» de dicho diario, repugnan a la decencia y a los principios mas rudimentarios de la buena educación, y no son merecedores, en manera alguna, de contestación periodística; empero no pueden quedar ni quedarán impunes: obtendrán su legítimo correctivo en el terreno debido. Resueltos estamos a enseñar pronto a alguien la conducta que adoptan los hombres que rinden culto al honor.

Para cubrir la vacante que produjo en el Comité posibilista de esta ciudad, la muerte de nuestro inolvidable amigo D. Claudio Sturla y Saura, ha sido nombrado el consecuente republicano D. José Seguí y Pons, teniente de Alcalde de nuestro Ayuntamiento.

Por otra parte dicho Comité ha sido ampliado con dos individuos más, que son nuestros amigos D. Antonio Tudurí y Lliná y D. Jaime Mesquida, de modo que hoy se compone de once miembros en vez de nueve que antes lo formaban.

Desgraciadamente van confirmándose los detalles que se nos dieron ayer del asesinato cometido en un predio del término de Mercadal. Hé aquí como se refiere el hecho.

Separados de su esposa y madre respectiva vivían en no muy buena armonía en el pueblo de Mercadal los dos protagonistas del drama. El domingo por la noche tuvieron un serio altercado a causa de cierta cantidad de dinero que el padre encontró a faltar, pero la cosa no pasó a mayores; el lunes por la mañana salieron ambos, como de costumbre, y se dirigieron a un monte del predio de *S'Arangi* propiedad de D. Fedro Montañez distante una media hora del citado pueblo, con objeto de cortar leña, oficio a que se dedicaban. Una vez en el trabajo hubo de reproducirse el altercado del día anterior; los ánimos se exaltaron, el padre abofeteó al hijo, y este le arrojó el hocino de que se servía causándole una herida en la cabeza que le hizo caer; viendo a su padre mal herido y con pocas esperanzas de vida, repitió los golpes a fin de que no padeciera mas, según confesión propia, y cargando luego el cadáver en un burro fué a arrojarlo a una hondonada distante mas de un cuarto de hora del sitio de la ocurrencia.

Consumado el crimen, regresó a la población donde, llegada la noche, dijo a varios vecinos que le causaba inquietud la tardanza en el regreso de su padre. Algunas manchas de sangre en su vestido y varias contradicciones que se notaron al contestar a las preguntas que se le hacían, hicieron sospechar la existencia del crimen, que mas tarde y gracias a las diligencias de la guardia civil, fué confesado por su autor.

Tal es la version mas autorizada de cuantas hemos oido, referentes a este crimen que ha llenado de consternación a los habitantes todos de esta isla y que no registra igual en los anales de Menorca, y que rectificaremos en caso de resultar inexactas.

Tan pronto como tuvo noticia del he-

cho el Sr. Juez de Instrucción se personó en el sitio de la ocurrencia practicando las primeras diligencias.

Poco antes de las once de la mañana de hoy ha sido conducido a esta ciudad custodiado por una pareja de la guardia civil, é ingresando acto continuo en la cárcel el sujeto autor del asesinato de que damos cuenta más arriba.

Quince propietarios de la calle de la Infanta han acudido en alzada al Gobernador de la Provincia pidiendo que se les exima del pago de la acera que se construyó en dicha calle ó bien en caso de tener que pagarla, efectuar el pago previa tasación por peritos ó arregladamente al precio de la última subasta verificada para la construcción de aceras análogas.

En el vapor de Barcelona, dice «La Opinión» del sábado, han regresado esta mañana varios de los emigrantes que salieron el jueves último a consecuencia de los malos informes de varios pasajeros que de Buenos Aires llegaron a Barcelona el martes último.

Ojalá hubieran hecho lo propio los restantes y no se expondrían a sufrir los mas crueles martirios!

Al besamanos verificado hoy en el Gobierno militar de esta isla ha asistido una comisión del Ayuntamiento presidida por el señor Alcalde.

El Ayuntamiento de Villacarlos ha sido convocado a sesión extraordinaria para esta noche con motivo de la renuncia presentada por D. Juan N. Quevedo de su cargo de Secretario de aquella Corporación municipal.

Si la noticia es cierta, como se nos asegura, es de creer que la misma debe estar relacionada con la de que también se nos ha dicho de que el Sr. Quevedo ha sido propuesto para desempeñar el cargo de Ayudante del Colegio de San Juan Berkman de esta ciudad.

Por la Alcaldía se ha impuesto la multa de 5 pesetas a dos mozalvetes que molestaban con sus impertinencias a uno de estos vecinos llegando al extremo de arrancar los fiadores de las ventanas de la casa donde habita.

El día 16 del corriente se dará principio por una comisión del Ayuntamiento de esta ciudad y otra de los Ayuntamientos limítrofes, al nuevo amojonamiento de este distrito municipal conforme determina el Real decreto de 30 Agosto último.

En el Juzgado municipal de esta ciudad se han inscrito en el Registro civil durante el finido Agosto

Nacimientos: 13 varones 14 hembras.  
Defunciones: 10 varones 17 hembras.  
Matrimonios 5.

Relacion de los pasajeros salidos hoy a bordo del vapor-correo *Menorca*.

D. Antonio Juliá, Gabriel Cardona, José Ochoa, Catalina Tudurí, Antonio Cervera, Bernardino Taltavull. Total 7.

### BAILE EN LA ERA DEL DEUME

Lo habrá el próximo domingo 15 por la noche si el tiempo lo permite.

En uno de los intermedios se bailarán los boleros.

### Pescadería

Desde las doce del día de ayer hasta las doce del día de hoy, se han vendido 424 kilogramos de pescado de todas clases.

### Matadero

Han sido muertas en el día de hoy para el consumo público las siguientes reses:

Para Jaime Olives, una vaca y un ternero.

Para Sebastian Olives, una ternera.

Para José Sintes, un buey.  
Para Pedró Palliser, una ternera.  
Para Francisco Llopis, una ternera.

### BOLSA DE MADRID

10 de Setiembre.  
4 por 100 interior perpetuo . . . . . 75'750  
4 por 100 amortizable . . . . . 90'000  
Billetes Hipotecarios de Cuba . . . . . 107'100

### BOLSA DE BARCELONA

10 de Setiembre 440 t.  
4 por 100 interior . . . . . 75'600  
4 por 100 exterior . . . . . 76'970  
4 por 100 amortizable . . . . . 89'750  
Billetes hipotecarios de Cuba . . . . . 106'950  
Banco Hispano Colonial . . . . . 64'400  
Acciones ferrocarril Francia . . . . . 63'750  
Id. Norte . . . . . 87'250  
Id. Orense . . . . . 18'900  
Id. Almansa . . . . . 114'500  
Obligaciones Francia . . . . . 65'000  
Id. Norte . . . . . 78'500  
Id. Orense . . . . . 38'750  
Id. Almansa . . . . . 73'250  
Compañía Trasatlántica . . . . . 86'000

### TELEGRAMAS DE LA Agencia-Fabra PARA EL LIBERAL

Madrid 10 7 n.  
**Trabájase para constituir un nuevo directorio carlista.**

**El Sr. Alonso Martínez ha llegado a San Sebastian.**

**Los periódicos ministeriales niegan la proximidad de una crisis.**

**El Consejo de Ministros que se está celebrando se ocupa de la cuestion del Ayuntamiento.**

**La prensa denuncia manejos de los alemanes en las islas Filipinas.**

**La salud pública en Vigo empieza a mejorar. Los médicos de la armada irán a estudiar la enfermedad que reina en dicha población.**

Madrid 10 5-45 t.

**Telegramas recibidos de San Sebastian anuncian que el Sr. Sagasta ha declarado que según los acontecimientos que sobrevengan, puede que plantee la crisis a últimos del mes de Octubre.**

**Niega de la manera más categórica que exista antagonismo de ninguna clase entre los ministros por la cuestion del Ayuntamiento pues todos ellos coinciden en la manera de apreciar los hechos y en los procedimientos a que deben someterse los concejales suspensos. Afirma que no mediando algun suceso extraordinario que hiciese necesaria la apertura de las Cortes; ésta no se verificará hasta principios de Noviembre.**

Madrid 11 10-15 m.

**Los arroceros valencianos se han reunido acordando elevar una enérgica protesta contra la conducta que observan con sus productos las aduanas francesas.**

**El lunes saldrá para Paris el Sr. Castelar.**

**Los Sres. Sagasta y Alonso Martínez han celebrado una afectuosa conferencia.**

# SECCION DE ANUNCIOS

ADMINISTRACION:  
calle Nueva, núm. 25.

IMPRENTA:  
calle Nueva, núm. 25.

## Ayuntamiento de Mahon

AMOJONAMIENTOS

En cumplimiento de lo que se dispone en el Real Decreto de 30 de Agosto último, ha acordado este Ayuntamiento se proceda á la renovacion de los mojones permanentes que determinan las lineas divisorias de este término municipal; cuyas operaciones comenzarán el 16 del corriente mes y continuarán en los dias sucesivos que se consideren necesarios.

Lo que se publica á fin de que los propietarios de terrenos que haya de tocar ó atravesar la linea ó los representantes de los Ayuntamientos cuyos distritos municipales sean colindantes, puedan presentar los títulos ó documentos que tengan por conveniente á la comision, siempre que sean conducentes al esclarecimiento de la verdadera direccion de aquella; advirtiéndose que la renovacion de mojones no producirá efectos en cuanto al estado posesorio ni á la propiedad de ningun predio.

Mahon 11 Setiembre de 1889.—El Alcalde-presidente, Sebastian Vinent.

OBRAS PÚBLICAS

El dia 21 del actual á las 12 de su mañana tendrá lugar en estas Casas Consistoriales ante una comision presidida por el infrascrito Alcalde, y por medio de pliegos cerrados la subasta para la construccion de 64 nichos y una portada en el Cementerio Católico de esta ciudad; cuyo pliego de condiciones se hallará de manifiesto en la Secretaría de la Corporacion municipal.

Servirá de tipo para la subasta la cantidad de 975 ptas. y no se admitirá ninguna postura que exceda de dicha suma.

Para tomar parte en la subasta deberá constituirse un depósito en la caja municipal de 50 pesetas en metálico, acompañando además cada proponente su respectiva cédula personal.

Las proposiciones se harán en papel del sello undécimo y conforme al adjunto modelo, presentandolas á la mesa de subasta.

Mahon 5 Setiembre de 1889.—El Alcalde Presidente, Sebastian Vinent.

Modelo de proposicion

D..... vecino de..... segun cédula personal núm..... que acompaña, enterado del anuncio y pliego de condiciones para la subasta de construccion de 64 nichos y una portada en el Cementerio Católico de esta ciudad, ofrece ejecutar dichas obras con entera sujecion á aquellas por la cantidad de..... (en letras)..... pesetas.

Fecha y firma del proponente.

BENEFICENCIA

El dia 21 del corriente á las once de su mañana tendrá lugar en estas Casas Consistoriales por medio de pliegos cerrados y ante una comision del Ayuntamiento presidida por el infrascrito Alcalde, la subasta para la construccion de un edificio destinado á cuadras, cochera, pajar etc., en la huerta del Hospital Municipal y el derribo de dos cocheras situadas á la entrada de la carretera de S. Luis, con arreglo al pliego de condiciones que estará de manifiesto en la Secretaría de la Corporacion municipal.

Servirá de tipo para la subasta la cantidad de dos mil cuatrocientas setenta y una pesetas veinte cinco céntimos y no se admitirá postura que exceda de dicha suma.

Para tomar parte en la subasta deberá constituirse un depósito en la caja municipal de ciento veinticinco pesetas en metálico, acompañando además cada proponente su respectiva cédula personal.

Las proposiciones se harán en papel del sello oncen y conforme al adjunto modelo, presentandolas en pliegos cerrados á la mesa de subasta. Mahon 5 Setiembre de 1889.—El Alcalde presidente, Sebastian Vinent.

Modelo de proposicion

D..... vecino de..... segun cédula personal número..... que acompaña, enterado del anuncio y pliego de condiciones para la subasta de construccion de un edificio destinado á cuadras, cochera, pajar y demás en el Hospital Municipal de esta ciudad, ofrece ejecutar dichas obras con entera sujecion á aquellas por la cantidad de..... (en letras)..... pesetas.  
(Fecha y firma del proponente.)

## Don Francisco Rodriguez Ladron de

Guevara Juez de primera Instancia del partido de Mahon.

Por el presente y único edicto se cita, llama y emplaza á los que se crean con igual ó mejor derecho que D. Gabriel, D. Carolina, D. Margarita, D. Juana y D. Ana Saura y Carreras, á la herencia de su hermano D. Gaspar Jorge Saura y Carreras, natural y vecino que era de Ciudadela, en la que falleció el dia cinco de Mayo último, para que dentro del término de treinta dias contados desde la última publicacion del presente en los periódicos oficiales, comparezcan á deducir en este Juzgado en el expediente sobre declaracion de herederos ab-intestato de dicho finado promovido por el referido su hermano D. Gabriel, previniéndoles que de no hacerlo les parará el perjuicio consiguiente.

Dado en Mahon á cinco de Setiembre de mil ochocientos ochenta y nueve.—Francisco Rodriguez de Guevara.—Ante mí, Juan Allés.

## Para Barcelona

Saldrá el doce del actual la goleta «SAN JAIME», patron Leon, admitiendo carga á flete y pasajeros.

Despacho: Federico J. Cardonu, Agencia Aduanas Muelle.

**PÉRDIDA** Se ha extraviado un baston-cayado de parrá silvestre, en el casino El Consey la noche del domingo último. La persona que equivocadamente lo tomó por el suyo, puede devolverle en la imprenta de este periódico y se le dará una gratificacion.

## LOTERIA NACIONAL

Administracion de Loterías de 1.ª clase

3—Arravaleta—3

Queda abierto el despacho de billetes para el sorteo que se ha de celebrar en Madrid el dia 19 de Setiembre de 1889.

Prospecto

Ha de constar de 32.000 billetes, al precio de 50 pesetas el billete, divididos en décimos á cinco pesetas y distribuyéndose 1.168.000 pesetas en 1.632 premios de la manera siguiente:

PREMIOS.	PESETAS.
1 . . . de . . . . .	140.000
1 . . . de . . . . .	80.000
1 . . . de . . . . .	40.000
2 . . . de 10.000 . . . . .	20.000
24 . . . de 3.000 . . . . .	72.000
1.800 . . . de 500 . . . . .	650.000
99 aprox. de 500 pesetas cada una, para los 99 números restantes de la centena del que obtenga el premio de 140.000 pesetas	49.500
99 id. de 500 id., para los 99 números restantes de la centena del premiado con 80.000 pesetas	49.500
99 id. de 500 id., para los 99 números restantes de la centena del premiado con 40.000 pesetas.	49.500
2 aprox. de 4.000 para los números anterior y posterior al del premio mayor . . .	8.000
2 id. de 3.000 para los del premio segundo . . .	6.000
2 id. de 1.750 para los del premio tercero . . .	3.500
<b>1.632</b>	<b>1.168.000</b>

Mahon 11 de Setiembre de 1889.—El Administrador Pascual José Hernandez.

## ALQUILERES

Está para alquilar el segundo piso, con muebles ó sin ellos, de la casa calle del Castillo núm. 124; informarán en la misma.

Está para alquilar el primer piso amueblado de la casa calle Deyá n.º 36, despacho de sellos. Informarán en la misma.

Está para alquilar la casa n.º 15 de la calle Isabel II con muebles ó sin ellos.

Estará para alquilar desde 1.º de Octubre próximo, la casa número 4 de la calle Deyá de esta ciudad. Darán razon Gracia, 33.

Está para alquilar el almacen de la casa calle de Santa Teresa.

## VENTAS

Está para vender un huertecito de recreo con su casa situado dal Calacorp.  
Para su ajuste Santa Catalina n.º 6.

## CORDELERÍA, ALPARGATERÍA y otros artículos

DE

## M. THOMAS ROBERT

Arraval, 3

Unico depositario y encargado en esta isla, para la venta del sin rival abono para la tierra ó sea el guano escocés Spingbank que tan buenos resultados ha dado en cuantas partes del mundo lo han empleado.

Envasado y bien acondicionado en sacos, lo ofrezco á los agricultores al precio de  
27'50 ptas. el saco n.º 3  
y 24'00 id. el saco n.º 2.

Arvejonos, fesulí, nuevos de este año se encontrarán en el mencionado establecimiento al precio de 14'50 pesetas cuartera y los viejos á 13'50 pesetas idem.

## GONORREAS

LAS CÁPSULAS PERUVIANAS  
DEL DR. BORRELL

son el remedio mas pronto, seguro y agradable para curar radicalmente las purgaciones y los flujos blancos, por más rebeldes é inveterados que sean.

Para evitar engaño, debe exigirse la firma y rúbrica de BORRELL HERMANOS en los frascos y prospectos.—Los pedidos á Borrell hermanos, farmacéuticos, Barcelona, calle del Conde del Asalto, 52.

Se venden en las principales farmacias

## CONTRA LOS HERPES

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el EXTRACTO ANTI-HERPÉTICO DE DULCAMARA COMPUESTO DEL DR. CASASA, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente, sin que jamás den señales de haber existido.

Véase el prospecto.  
Dirigirse al DR. CASASA en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.

Depositarios.—Todos los principales farmacéuticos de España y América.

## PÍLDORAS ORIENTALES DEL DR. CASASA

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas Píldoras, cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritacion. Téngase siempre á mano una dosis de estas píldoras sin rival, y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta.

Compuesta exclusivamente de vegetales sin inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas; en especial á: del corazón, del estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

## ENFERMEDADES SECRETAS

Venéreo y sífilis en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curacion es pronta, radical y segura por medio del Antivenéreo del Doctor Casasa, exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estreñecidos y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable purgativo del Dr. Casasa.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.

## Cuantos padezcan de la boca

Dolor de muelas, Caries, flojedad de sangre ó descarnes de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes movibles, sensaciones producidas por el calor ó el frio, mal aliento, etc., deben usar el Elixir dentífico Saint-Serrault del Doctor Casasa.

Unico que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más perdida la tienen.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios.— Todos los principales farmacéuticos de paña y América.

## GABINETE

para la curacion de los padecimientos de la boca

## DE NICOLAS TICOULAT

Cirujano Dentista de la Universidad de Barcelona, y Doctor en medicina y Cirujía Dental, del Colegio de Dentistas de Madrid.

En dicho gabinete se practican cuantas operaciones aconseja el arte, segun los últimos adelantos de la ciencia contando para ello con un instrumental completo y adecuado.

Especialidad en la colocacion de dientes y dentaduras artificiales, empastes, y orificaciones de los dientes careados con la solidez y esmero que tiene de antiguo acreditadas, recomendándose á la par por la baratura de los precios.

NOTA.—A los pobres que acrediten esta circunstancia mediante papeleta de la Alcaldía se les practicarán gratis todas las operaciones de cirujía dental que requiera su estado.

PLAZA DEL CARMEN, 10

## TAMPON PERPÉTUO

EN VARIOS COLORES

Se vende en cajitas de hoja de lata y está preparado para toda clase de sellos y timbres ya sean de metal, madera, cahouchou, etc., pues esta preparacion puede usarse indistintamente para unos y otros.

Véndese en Mahon, imprenta de B. Fábregues, al precio de 2'50 pesetas.